

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Чертыковой Марии Дмитриевны «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический анализ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

Выбранная для научных разысканий тема «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический анализ», вне всякого сомнения, представляется актуальной, как с теоретической и практической значимостью данной проблематики в хакасском языкоznании, таки с недостаточностью специальных работ в тюркских языках, посвященных исследованию семантических свойств глаголов, выяснению статуса лексико-семантических групп глаголов общеязыковой структуре, а также в национальной картине мира.

Автору удалось проанализировать структурно-семантические, функциональные и когнитивные параметры глаголов поля психической деятельности хакасского языка, включающего пять лексико-семантических групп глаголов со значениями мыслительной деятельности, эмоций, говорения, восприятия и поведения, а также установить структурно-семантические типовые модели глаголов отдельных семантических подгрупп, синонимических рядов при выявлении их лексико-грамматических и семантических особенностей. Кроме того, в работе выявлены особенности хакасского национального мироощущения, выраженных в семантических и синтагматических проявлениях глаголов и фразеосочетаний со значением психической деятельности и систематизированы полученные научные результаты, которые могут определить перспективу дальнейших исследований.

Новизна предпринятого исследования заключается и в том, что впервые не только в хакасском, но и в других тюркских языках подвергается

специальному исследованию поле глаголов психической деятельности, при этом теоретически обосновывается антропоцентрический принцип моделирования данного поля.

Предпринятое диссидентом исследование носит многоплановый характер, который в полной мере отражен в рубрикации текста работы.

Наиболее значимым результатом исследования Чертыковой Марии Дмитриевны представляется его прикладной характер, тот очевидный факт, что собранный и систематизированный материал, основные положения, а также результаты исследования будут способствовать дальнейшей разработке проблем лексической системы хакасского языка и откроют новые исследовательские возможности изучения рассматриваемых лексико-семантических групп с парадигматической и синтагматической позиций и в других тюркских языках.

Рецензируемый автореферат диссертации Чертыковой Марии Дмитриевны «Глаголы со значением психической деятельности в хакасском языке (системно-семантический анализ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки), полностью отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам как по структуре, так и по содержанию. Рецензируемый автореферат дает исчерпывающее представление о полном тексте диссертации.

Магомедов Магомед Ибрагимович

Директор Института языка, литературы
и искусства им. Г. Цадасы

Дагестанского научного центра РАН,
доктор филологических наук, профессор

(367000, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 45,

Тел. 8 988 291 09 39, E-mail: rafrus1@yandex.ru)

